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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ДЮСШ – дитячо-юнацька спортивна школа; 

ЗФП – загальна фізична підготовка; 

КПШСТ – комплексний показник швидкості, спритності, техніки; 

СФП – спеціальна фізична підготовка; 

ТТД – техніко-тактичні дії; 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Міні-футбол – спортивна гра, яка інтенсивно 

розвивається останнім часом. Його еволюція в сучасний автономний різновид 

класичного футболу стала загальновизнаним фактом (С. М. Андрєєв, 2006). 

Відомо, що ефективний розвиток системи підготовки спортсменів в будь-якому 

новому виді спорту має базуватися на реалізації як загальнотеоретичних 

положень спортивного тренування, так і на формуванні методологічних основ з 

урахуванням його специфіки (А. Є. Бабкін, 2004; В. Н. Платонов, 2008). Разом з 

тим науково-методичний супровід міні-футболу за темпами явно відстає від 

розвитку гри (С. М. Андрєєв, 2007; В. В. Варюшин, 2007).  

У даний час в рамках реалізації стратегії розвитку футболу в Україні на тлі 

включення гри в форматі національних проєктів в програму фізичного виховання 

закладів освіти різного рівня, одним із пріоритетних аспектів вважається 

підготовка кваліфікованого спортивного резерву для професійних міні-

футбольних клубів і збірних команд країни (Є. Ю. Шаповал, 2017). Ефективність 

цього процесу багато в чому обумовлена якістю спортивного відбору 

(О. Перепилиця, 2017; А. В. Дублінський, 2003), невід'ємною складовою якого є 

науково обґрунтована методика, що включає критерії, які обов'язково враховують 

специфіку конкретного ігрового виду спорту (О. А. Шинкарук, 2011).  

Водночас у міні-футболі дотепер багато в чому відкритим залишається 

питання: як і за якими критеріями здійснювати відбір юних футзалістів загалом, 

та під час занять зі спортивних секцій у школах зокрема. Таке становище, по-

перше, не сприяє оптимізації практичної діяльності вчителів фізичної культури та 

тренерів дитячо-юнацького міні-футболу, по-друге – розглядається фахівцями як 

один з факторів, що лімітують ефективність багаторічної підготовки спортивного 

резерву в міні-футболі в цілому (С. М. Андрєєв, 2006; A. B. Орлов, 2005; 

А. С. Чудін, 2006).  
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У зв'язку з вищезазначеним видається правомірним констатувати наявність 

протиріччя, в основі якого лежить, з одного боку, необхідність підвищення 

ефективності багаторічної підготовки спортивного резерву в міні-футболі, з 

іншого – несформованість науково обґрунтованої методики та критеріїв відбору 

до спортивної спеціалізації у цьому виді спорту учнів закладу загальної середньої 

освіти, які займаються в спортивних секціях з футзалу.  

Об’єкт дослідження – процес спортивного відбору в міні-футбол учнів 14-16 

років, які займаються в шкільних спортивних секціях. 

Предмет дослідження – специфіка та методика відбору школярів 14-16 років 

в міні-футбол.  

Мета дослідження полягає в розробці педагогічних умов та обґрунтуванні 

методики відбору учнів 14-16 років в міні-футбол, які займаються в шкільній 

секції.  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати рівень технічної підготовки учнів 14-16 років, які 

займаються в шкільній секції з міні-футболу. 

2. Охарактеризувати рівень розробленості методики відбору учні 14-16 років 

до спеціалізації в міні-футболі. 

4. Розробити та експериментально визначити ефективність методики відбору 

учнів 14-16 років в міні-футбол із застосуванням комплексу критеріїв, які 

відповідають етапам багаторічної підготовки. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел та програмно-

нормативних документів; педагогічні методи дослідження: педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, педагогічне тестування.; морфологічні 

методи дослідження – антропометрія; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дипломної роботи 

магістра можуть бути використаними у процесі підготовки здобувачів вищої 

освіти першого (бакалаврського) та  другого (магістерського) рівнів вищої освіти 

спеціальностей 014 Середня освіта (Фізична культура) та 017 Фізична культура і 
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спорт у процесі підготовки до майбутньої професійної діяльності за освітньо-

професійними програмами. 

Також матеріали дослідження можуть бути використані тренерами з футзалу 

та вчителями фізичної культури під час здійснення відбору юних спортсменів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 62 

сторінках, з яких 55 основного тексту, вона містить 11 таблиць. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, 

практичних рекомендацій та зі списку 58 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. У теорії та методиці підготовки спортсменів у міні-футболі, при 

однозначно підкресленій фахівцями автономності даної гри (щодо класичного 

футболу) та наголошуваній необхідності здійснювати багаторічну підготовку 

окремо, із застосуванням адекватних специфіці виду спорту технологій, в даний 

час відсутня методика відбору до спортивної спеціалізації, що враховує склад 

належних вікових критеріїв. Недостатня розробленість змісту відбору юних 

спортсменів до спеціалізації у міні-футболі обмежує можливості реалізації чинної 

програмно-нормативної бази, що регламентує багаторічну підготовку резерву в 

даному виді спорту.  

2. Основу структури техніко-тактичних дій юних спортсменів 14-16 років у 

міні-футболі складають: зупинка-пас, ведення м'яча, обведення суперника, відбір 

м'яча, удари по воротах. Змагальні значення обсягу, ефективності та різнобічності 

техніко-тактичних дій схильні до вікових змін з поступовим підвищенням рівня у 

віковому періоді від 14 до 15 років і подальшим зниженням (щодо попереднього 

віку) до 16 років. Загалом обсяг техніко-тактичних дій команди за гру на відрізку 

від 14 до 16 років збільшується на 15,2 %, ефективність дій з м'ячем знаходиться в 

межах 23,1-34,0 %, різнобічність – 19,1-25, 9 %.  

3. Склад критеріїв відбору юних спортсменів до спеціалізації у міні-футболі, 

визначений за принципом детермінованості змісту тренування віковими 

особливостями змагальної діяльності, неоднорідний на етапах багаторічної 

підготовки. Найбільш стабільними в плані інформативності, незалежно від віку, є 

показники: технічної підготовленості, що оцінюється в стандартних умовах тесту 

КПШСТ, ефективності виконання основних дій з м'ячем в умовах діяльності 

змагання, а також їх різнобічності. Поряд з даними показниками у віці 14 років 

при відборі до спеціалізації в міні-футболі необхідно розглядати також 

антропометричні характеристики, такі, як довжина і маса тіла, довжина нижніх 
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кінцівок, у віці 15-16 років – показники швидкості, швидкісно-силових якостей, 

спеціальної витривалості.  

4. Прогностична значимість використовуваного комплексу критеріїв відбору 

до спеціалізації у міні-футболі починає проявлятися через 5 місяців 

систематичних занять, що супроводжується більшими темпами приросту 

показників спеціальної підготовленості у віці 14 років.  

5. Методика відбору юних спортсменів, які займаються в шкільній 

спортивній секції, до спеціалізації в міні-футболі на етапах багаторічної 

підготовки, заснована на застосуванні складу критеріїв, що відображають рівень 

технічної підготовленості, ефективності змагальної діяльності, а також фізичних 

якостей та антропометричних показників з використанням розроблених шкал, які 

підвищують ефективність процесу. Це підтверджується результатами 

педагогічного експерименту – перевагою дослідних груп над контрольними за 

показниками, що враховують, насамперед, специфіку гри, зокрема рівень 

технічної підготовленості (залежно від віку на 4,2-23,5 %), а також показниками 

ефективності виконання дій з м'ячем за умов змагальної діяльності.  

6. У дитячо-юнацькому міні-футболі на тлі недостатньої розробленості та 

сформованості програмно-нормативної бази, що регламентує багаторічну 

професійну підготовку юних спортсменів у цьому виді спорту, найбільш 

перспективними видаються такі напрями наукових досліджень з даної проблеми:  

- продовження пошуку оптимального складу критеріїв відбору до спортивної 

спеціалізації в міні-футболі з суттєвим розширенням спектра показників, що 

характеризують різні сторони підготовленості юних спортсменів на етапах 

багаторічної підготовки;  

- прогнозування здібностей та успішності навчання юних спортсменів в 

аспекті підготовки кваліфікованого резерву для професійного міні-футболу;  

- вивчення віково-статевих закономірностей структури змагальної діяльності 

в міні-футболі, різнобічності техніки та тактики гри. 
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

 

1. Цілеспрямований відбір до спортивної спеціалізації у міні-футболі 

доцільно розпочинати з 13-14 років. При цьому варто враховувати, що згідно з 

сучасними методичними рекомендаціями у класичному футболі вся ігрова 

діяльність юних спортсменів до 12-річного віку проводиться на майданчиках 

зменшених розмірів, включаючи офіційні змагання. Іншими словами, етапи 

початкової підготовки у класичному футболі та міні-футболі за змістом та 

організаційно-методичними вимогами практично ідентичні і лише, починаючи з 

14-річного віку, для спеціалізації у міні-футболі юних спортсменів доцільно 

відбирати з використанням спеціального комплексу критеріїв, адекватних їхньому 

віку:  

- у 14 років: показник технічної підготовленості, що оцінюється у 

стандартних умовах тесту КПШСТ; ефективність виконання в умовах змагань 

таких ТТД, як зупинка-пас, обведення, відбирання, удари по воротах; показники 

довжини нижніх кінцівок;  

- у 15 років: показник рівня технічної підготовленості у тесті КПШСТ; 

ефективність виконання у грі таких дій з м'ячем, як зупинка-пас, обведення, 

відбирання, удари по воротах, різнобічність техніки гри; показники оцінки 

швидкісних та швидкісно-силових якостей;  

- у 16 років: показник рівня технічної підготовленості у тесті КПШСТ; 

ефективність виконання у грі таких дій з м'ячем, як зупинка-пас, обведення, 

відбирання, удари по воротах, різнобічність техніки гри; показники оцінки 

швидкісно-силових якостей та спеціальної витривалості.  

2. При відборі до спеціалізації рекомендується використовувати таку 

технологію застосування критеріїв. Насамперед – це показник технічної 

підготовленості, що визначається у спеціальному тесті (тест КПШСТ), а також 

показники ефективності виконання у грі таких дій з м'ячем, як зупинка-пас, 

ведення, обведення, відбирання, удари по воротах, різнобічність техніки. За інших 
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рівних результатів в оцінці критеріїв відбору до спортивної спеціалізації в міні-

футболі в 14 років необхідно керуватися показниками довжини тіла та довжини 

нижніх кінцівок (чим нижче показник – тим краще). Починаючи з 15-річного віку, 

необхідно керуватися оцінкою рівня зазначених вище фізичних якостей.  

3. З метою диференціювання відбору юних спортсменів до спеціалізації в 

міні-футболі на етапах багаторічної підготовки рекомендується застосовувати 

відповідні віку учнів розроблені шкали оцінок технічної та фізичної 

підготовленості, ефективності виконання ТТД, різнобічності техніки володіння 

м'ячем в умовах гри, антропометричних показників.  

4. У багаторічній техніко-тактичній підготовці юних спортсменів у міні-

футболі необхідно враховувати вікові особливості змагальної діяльності. Так, 

загальний обсяг техніко-тактичних дій команди за гру має найбільше значення у 

15-річних спортсменів. При цьому ефективність ТТД також вища у цій віковій 

групі.  

В разі застосування використаної нами методики реєстрації основних 

техніко-тактичних дій у грі юних міні-футболістів орієнтовні загальнокомандні 

значення аналізованих показників змагальної діяльності будуть наступними: у 14 

років – 700/27 відповідно; у 15 років – 750/23; у 16 років – 700/30. При плануванні 

спеціалізованих тренувальних навантажень у багаторічній підготовці юних міні-

футболістів необхідно враховувати пріоритетні групи (блоки) ТТД, які наведені 

як критерії відбору до спеціалізації з позицій вікових закономірностей ведення 

гри в змагальній діяльності. При цьому варто розглядати той факт, що показники 

різнобічності техніки гри юних міні-футболістів загалом поступаються 

аналогічним у представників класичного футболу, що можна пояснити 

специфікою гри. 
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